
 

PROGRAMA 
 

SÁBADO | 10.SETEMBRO.2022 

08h00 – Registo 

09h30 – Abertura 

10h00 – Sessão Plenária 

LEVANTA-TE E ANDA 
Resumo: «Levanta-te e Anda». Assim Jesus interpelou e curou o paralítico. Assim Jesus trouxe Lázaro 
de novo à vida. Assim Pedro se dirigiu ao coxo de nascença na Porta Formosa. E hoje, que diz Jesus à 
Sua Igreja, devastada por divisões e escândalos? Que diz Jesus às nossas sociedades que recuperam 
de uma pandemia tremenda? Que nos diz Jesus – Ele que sabe o que cada pessoa sofre, teme, 
resigna, desiste… – a cada um de nós? 

Cardeal José Tolentino Mendonça (Arquivista e Bibliotecário da Santa Sé) 
José Miguel Salgado (Dirigente do CNE) 
Susana Sá (Dirigente do CNE) 
Mafalda Frade [Moderadora] (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

11h00 – Pausa 

11h30/13h00 – Sessões Simultâneas 

Painel 1 - Da fé privada à fé pessoal 
Resumo: A Fé é uma relação pessoal, mas que vive igualmente da sua vivência comunitária. Hoje, 
num mundo e numa cultura crescentemente individualizados, poderá haver a tendência pela parte 
de muitos de ver a Fé como algo eminentemente privado. Não será isso um enclausuramento? 

Helena Leite (antiga Dirigente do CNE) 
Pe. Marco Cunha, sj (Companhia de Jesus) 
João Costa [Moderador] (Dirigente do CNE, Ministro da Educação) 

Oficina 2 - Dos 6 aos 22 
Resumo: A maturidade e a vivência espirituais ao longo do desenvolvimento da criança e do jovem. 

Diana Cardoso (Psicóloga, Dirigente do CNE) 

Oficina 3 - Ambientes Bíblicos 
Resumo: Como aplicar temas bíblicos em atividades escutistas. 

Pe. Nuno Santos (antigo Assistente da ENCC, Diocese de Coimbra) 

Oficina 4 - Arquitetura de espaços religiosos 
Resumo: Visita e explicação do enquadramento, peças e símbolos do espaço celebrativo. 

Hugo Calão (Comissão Diocesana  da Cultura, Diocese de Aveiro) 

Oficina 5 - Laudato Si’ 
Resumo: A Encíclica Laudato Sì e o que podemos fazer para cuidar da Casa Comum. 

Pedro Duarte Silva (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 6 - Soltar a Língua 
Resumo: Falar de Deus aos jovens apresenta-se como um desafio. Um desafio por vezes mesmo 
atrofiante, que bloqueia. Também os profetas se queixavam da língua presa. Um convite a 
'desemperrar'. 

Duarte Dias (antigo Caminheiro do CNE, Equipa Adro) 



 
Oficina 7 - Na pista com Jacques Sevin 
Resumo: O Venerável Jacques Sevin, um dos nomes pioneiros do Escutismo Católico, foi proposto 
como modelo no presente ano escutista. Este é um convite a conhecer um pouco mais a sua vida, a 
sua obra e a sua mensagem. 

Isabel Marques Ferreira (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 8 - Kick-off espiritual 
Resumo: Construir um percurso pessoal de Fé. 

Pe. Luís Marinho (Assistente Nacional do CNE, Assistente Mundial da CICE) 

Oficina 9 - Cuidar da casa comum 
Resumo: Reflexão a partir da Laudato Si' para consciencializar que cuidar da casa comum começa por 
ser uma resolução pessoal e intransmissível, que é muito mais do que se ocupar do ambiente. 
Traduzir o conceito de ecologia integral em ações simples e práticas no Escutismo. 

Matilde Santos (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Carlos Nobre (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Adília Valdoleiros (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Nuno Rodrigues (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Pedro Bernardo de Sousa (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 10 - Ouvir a brisa... 
Resumo: Deus fala! Não pela tempestade ou pelo trovão, mas pela brisa suave que chama... No 
caminhar cristão, o que é a vocação? O que é o chamamento à santidade? 

Pe. João Pedro Bizarro (Assistente do CNE, Diocese do Porto) 

Oficina 11 - Onde está Deus na selva? 
Resumo: A animação espiritual dos Lobitos e O Livro da Selva. 

Mafalda Frade (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

13h00 – Almoço 

14h00 – Celebração e Exposição do Santíssimo Sacramento 

14h30/16h00 – Sessões Simultâneas 

Painel 12 - Que passos para uma conversão ecológica? 
Resumo: Na Encíclica Laudato Si', o Papa Francisco lança-nos o desafio de uma conversão ecológica, 
uma conversão de estilos e modos de vida, mas igualmente (ou sobretudo) espiritual. Em que 
consiste? Que desafios nos lança? Que passos temos a dar? 

Rita Sacramento Monteiro (Economia de Francisco) 
Ayala Botto (Dirigente do CNE) 
Rui Palma [Moderador] (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 13 - Onde está Deus na selva? 
Resumo: A animação espiritual dos Lobitos e O Livro da Selva. 

Mafalda Frade (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 14 - Como empreender Deus? 
Resumo: A animação espiritual dos Pioneiros. 

Francisco Brardo (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Isabel Marques Ferreira (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 15 - Cantarei, cantarei 
Resumo: A música na Eucaristia e a Eucaristia na música. 

Bernardo Franco (Candidato a Dirigente do CNE) 



 
Oficina 16 - Ora essa... 
Resumo: Formas e técnicas de animação de tempos de oração. 

Paulo Valdez (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Pe. Nuno Santos (antigo Assistente da ENCC, Diocese de Coimbra) 

Oficina: 17 - Encontrar Deus na Natureza 
Resumo: Podemos encontrar Deus em dois livros: a Bíblia e a Natureza. Mas, como encontrar Deus 
na Natureza? Como nos fala? De que nos fala? 

João Maria Carvalho (licenciado em Línguas, Literaturas e Culturas) 

Oficina 18 - Ouvir a brisa 
Resumo: Deus fala! Não pela tempestade ou pelo trovão, mas pela brisa suave que chama... No 
caminhar cristão, o que é a vocação? O que é o chamamento à santidade? 

Pe. João Pedro Bizarro (Assistente do CNE, Diocese do Porto) 

Oficina 19 - Mãos à obra! 
Resumo: Os símbolos são algo importante na Fé. Conhecê-los, reconhecê-los, usá-los, senti-los, tudo 
é necessário, pois são parte importante do vocabulário da Fé. Proposta de reflexão e construção de 
símbolos tangíveis da Fé cristã 

Carlos Nobre (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Bruno Cerdeiral (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Matilde Santos (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Nuno Rodrigues (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Adília Valdoleiros (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Pedro Bernardo de Sousa (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 20 - Maturidade cristã 
Resumo: Refletir e aprofundar sobre o conceito de maturidade cristã e da sua importância no 
percurso pessoal de vida e no percurso de formação dos Dirigentes. 

Pedro Duarte Silva (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 21 - Pedalar com o vizinho 
Resumo: Do sonho ao projeto, e deste à concretização. O empreendedorismo social, como um 
serviço ao bem comum, nascido da atenção às necessidades do outro. Exemplos de 
empreendedorismo que despontaram recentemente e que podem ser exemplo para tantos outros. 

Rosário Pascoal (Patriarcado de Lisboa) 
Leonor Gameiro (Pedalar sem Idade) 
Pedro Escórcia (Vizinho Amigo) 

Oficina 22 / Oficina 33 - Aveiro Católica 
[a participação nesta oficina ocupou dois tempos] 
Resumo: Percurso citadino por Aveiro com passagem por diversos espaços religiosos e espirituais. 

Élio Simões (Diácono Permanente, Dirigente do CNE) 

16h00 – Pausa 

16h30/18h00 – Sessões Simultâneas 

Painel 23 - Como amar a Igreja que é pecadora? 
Resumo: Casta meretrix, assim apelidaram os Padres da Igreja a Igreja que vivemos e que somos, e 
que somos chamados a amar. A Igreja, fundada por Jesus Cristo, é igualmente humana e pecadora, 
tantas vezes espaço de escândalos. Ainda assim, somos chamados a amá-la? Como? Porquê?  

Pedro Viana (Queima-te) 
Bernardo Rocha (Queima-te) 
D. António Couto (Bispo de Lamego) 
António Theriaga [Moderador] (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 



 
Oficina 24 - A Aventura de Deus 
Resumo: A animação espiritual dos Exploradores. 

Vítor Coelho (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 25 - Fátima 
Resumo: Maria, a mensagem de Fátima e os jovens. 

Pe. Francisco Ferreira (Santuário de Fátima) 

Oficina 26 - Um fim comum 
Resumo: O Papa Francisco lançou ao mundo o desafio de um Pacto Educativo Global, "para reavivar 
o compromisso em prol e com as novas gerações, renovando a paixão por uma educação mais aberta 
e inclusiva, capaz de escuta paciente, diálogo construtivo e mútua compreensão". Em que se traduz? 
Que impactos e desafios no CNE, movimento de educação? 

João Costa (Dirigente do CNE, Ministro da Educação) 

Oficina 27 - Soltar a língua 
Resumo: Falar de Deus aos jovens apresenta-se como um desafio. Um desafio por vezes mesmo 
atrofiante, que bloqueia. Também os profetas se queixavam da língua presa. Um convite a 
'desemperrar'. 

Duarte Dias (antigo Caminheiro do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 28 - Ora essa... 
Resumo: Formas e técnicas de animação de tempos de oração. 

Paulo Valdez (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Pe. Nuno Santos (antigo Assistente da ENCC, Diocese de Coimbra) 

Oficina 29 - Cantarei, cantarei 
Resumo: A música na Eucaristia e a Eucaristia na música. 

Bernardo Franco (Candidato a Dirigente do CNE) 

Oficina 30 - Mãos à obra! 
Resumo: Os símbolos são algo importante na Fé. Conhecê-los, reconhecê-los, usá-los, senti-los, tudo 
é necessário, pois são parte importante do vocabulário da Fé. Proposta de reflexão e construção de 
símbolos tangíveis da Fé cristã 

Carlos Nobre (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Bruno Cerdeiral (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Matilde Santos (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Nuno Rodrigues (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Adília Valdoleiros (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Pedro Bernardo de Sousa (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina: 31 - Quero ser de Cristo 
Resumo: O Sacramento da Confirmação. 

Mónica Lopes (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 32 - Pedalar com o vizinho 
Resumo: Do sonho ao projeto, e deste à concretização. O empreendedorismo social, como um 
serviço ao bem comum, nascido da atenção às necessidades do outro. Exemplos de 
empreendedorismo que despontaram recentemente e que podem ser exemplo para tantos outros. 

Rosário Pascoal (Patriarcado de Lisboa) 
Leonor Gameiro (Pedalar sem Idade) 
Pedro Escórcia (Vizinho Amigo) 



 
Oficina 22 / Oficina 33 - Aveiro Católica 
[a participação nesta oficina ocupou dois tempos] 
Resumo: Percurso citadino por Aveiro com passagem por diversos espaços religiosos e espirituais. 

Élio Simões (Diácono Permanente, Dirigente do CNE) 

18h00 – Pausa 

18h30/20h00 – Sessões Simultâneas 

Painel 34 - Como Caminhar Juntos 
Resumo: A Igreja encontra-se em sínodo, seja em termos universais, seja em termos diocesanos e 
mesmo paroquiais. O desafio de caminhar juntos sempre aí esteve, quotidianamente. Como o fazer? 
Como nos coordenarmos (agrupamento, catequese, paróquia, movimentos)? 

Luís Leal (Faculdade de Teologia UCP-Porto) 
Ricardo Nunes (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
João Sousa [Moderador] (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 35 - Caminhar com Deus 
Resumo: A animação espiritual dos Caminheiros. 

Paulo Valdez (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 36 - Escutar Fátima 
Resumo: Uma experiência imersiva para os escuteiros do CNE. 

Marisa Nunes (Dirigente do CNE, Equipa de Serviço ao Santuário de Fátima) 
Guilherme Fonte 

Oficina 37 - Peregrinar 
Resumo: Como preparar uma peregrinação? Pistas e dicas. 

Pe. João Alves (Diocese de Aveiro) 

Oficina 38 - Taizé 
Resumo: Animação de uma oração de Taizé (oficina experiencial). 

Lurdes Gameiro (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 39 - Encontrar Deus na Natureza 
Resumo: Podemos encontrar Deus em dois livros: a Bíblia e a Natureza. Mas, como encontrar Deus 
na Natureza? Como nos fala? De que nos fala? 

João Maria Carvalho (licenciado em Línguas, Literaturas e Culturas) 

Oficina 40 - Onde está o teu irmão? 
Resumo: A diferença e a diversidade no Escutismo. Desafios e atitudes. 

Joana Pereira (Psicóloga, Dirigente do CNE) 

Oficina 41 - Procura-se    [oficina cancelada por indisponibilidade do orador] 
Resumo: A Reconciliação: desafio, update, dom de amor. 

Pe. Pedro Sousa (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 42 - Juntos como irmãos 
Resumo: A sinodalidade não é apenas uma prática metodológica e episódica da Igreja, é a Igreja viva 
e em marcha. saber algo mais sobre o que é a sinodalidade e de como a podemos viver no CNE é o 
desafio... 

Matilde Santos (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Carlos Nobre (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Adília Valdoleiros (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Nuno Rodrigues (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Pedro Bernardo de Sousa (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 



 
Oficina 43 - A Economia de Francisco 
Resumo: "Esta economia mata!", alertou o Papa Francisco. E por isso propõe ao mundo uma nova 
economia, novas formas de economia. A Economia de Francisco é uma proposta, mas igualmente um 
movimento mundial que se alastra e procura converter. 

Rita Sacramento Monteiro (Economia de Francisco) 

Oficina 44 - Celebrar a Palavra 
Resumo: Como celebrar na ausência do Presbítero? 

Élio Simões (Diácono Permanente, Dirigente do CNE) 
Ricardo Lopes (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

20h00 – Jantar 

21h30 – Sessão Plenária 

NO REINO DA INTERIORIDADE 

Resumo: Existe hoje uma parafernália de conceitos e terminologias que designam e rotulam a 
interioridade do Homem e a sua relação com o transcendente: Fé, espiritualidade, religião, entre 
outros. Conceitos difusos e muito frequentemente usados de forma acrítica ou pouco rigorosa. Que 
significa cada um? De que falamos quando os enunciamos? São compatíveis? São complementares? 
Articulam-se de algum modo? 

Pe. José Frazão Correia, sj (Companhia de Jesus) 
Pedro Mexia (Poeta, Consultor da Casa Civil do Presidente da República) 
Juan Ambrósio [Moderador] (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

DOMINGO | 11.SETEMBRO.2022 

08H00 – Pequeno-Almoço 

09h00/10h30 – Sessões Simultâneas 

Painel 45 - Famílias batem à porta 
Resumo: A Igreja tem um conceito e uma proposta pastoral de família. Porém, à porta dos 
agrupamentos batem, trazendo crianças e jovens ao Escutismo e à Igreja, diferentes formas, estados 
e conceitos de família. Como acolher? Como trabalhar com as mesmas? Que cuidados? 

Patrícia Câmara (Sociedade Portuguesa de Psicossomática) 
Pe. Nuno Folgado  (Dirigente do CNE, Diocese de Portalegre-Castelo Branco) 
Juan Ambrosio [Moderador] (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 46 - A aventura de Deus 
Resumo: A animação espiritual dos Exploradores. 

Vítor Coelho (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 47 - Caminhar com Deus 
Resumo: A animação espiritual dos Caminheiros. 

Paulo Valdez (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 48 - Juntos como irmãos 
Resumo: A sinodalidade não é apenas uma prática metodológica e episódica da Igreja, é a Igreja viva 
e em marcha. saber algo mais sobre o que é a sinodalidade e de como a podemos viver no CNE é o 
desafio... 

Matilde Santos (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Carlos Nobre (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Adília Valdoleiros (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Nuno Rodrigues (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Pedro Bernardo de Sousa (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 



 
Oficina 49 - Cavalete 
Resumo: Os princípios da Doutrina Social da Igreja. 

Pedro Duarte Silva (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 50 - Just do it 
Resumo: Animação espiritual de momentos de reunião e formação de adultos. 

Joana Teixeira (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
António José Pinheiro (Dirigente do CNE) 

Oficina 51 - Há pressa no ar 
Resumo: No Verão de 2023, Lisboa, e Portugal, serão invadidos por jovens de todo o mundo que vêm 
participar na Jornada Mundial da Juventude. Que desafios de acolhimento e participação nos traz 
este evento? 

Rui Teixeira (Dirigente do CNE, Comité Regional da CICE-EM, Equipa Adro) 

Oficina 52 - Taizé 
Resumo: Animação de uma oração de Taizé (oficina experiencial). 

Lurdes Gameiro (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina: 53 - Celebrar a Palavra 
Resumo: Como celebrar na ausência do Presbítero? 

Élio Simões (Diácono Permanente, Dirigente do CNE) 
Ricardo Lopes (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 54 - Procura-se    [oficina cancelada por indisponibilidade do orador] 
Resumo: A Reconciliação: desafio, update, dom de amor. 

Pe. Pedro Sousa (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina: 55 - Entrelinhas 
Resumo: O CNE tem vindo nos últimos anos a desenvolver o projeto Entrelinhas, um projeto que 
pretende capacitar o CNE para pensar e agir sobre a afetividade e sexualidade humana. Vem saber 
um pouco mais do que se pretende, do que se tem feito e do que se projeta... 

Pe. Luís Marinho (Assistente Nacional do CNE, Assistente Mundial da CICE) 

10h30 – Pausa 

11h00 – Eucaristia 

Presidiu D. António Moiteiro Ramos (Bispo de Aveiro) 

12h00 – Almoço 

13h30/15h00 – Sessões Simultâneas 

Painel 56 - O que é a amizade social? 
Resumo: Na Encíclica Fratelli Tutti, o Papa Francisco lança-nos o desafio da amizade social, toda uma 
forma diferente de estar e ser em sociedade. Em que consiste? Que implica? Que desafios se nos 
colocam? 

Carlos Jalali (Universidade de Aveiro, Comunidade Bahá’í) 
Pedro Franco (Associação Casa Velha) 
João Gaio e Silva [Moderador] (Candidato a Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 57 - Palavra em Ação 
Resumo: A Palavra e o Escutismo, que ligações? 

Pe. Pedro Oliveira (Diocese de Aveiro) 



 
Oficina 58 - Como empreender Deus? 
Resumo: A animação espiritual dos Pioneiros. 

Francisco Brardo (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Isabel Marques Ferreira (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 59 - CICE    [oficina cancelada por inexistência de quorum] 
Resumo: O que é, o que faz e como podemos colaborar com a CICE? 

Rui Teixeira (Dirigente do CNE, Comité Regional da CICE-EM, Equipa Adro) 

Oficina 60 - Maturidade cristã 
Resumo: Refletir e aprofundar sobre o conceito de maturidade cristã e da sua importância no 
percurso pessoal de vida e no percurso de formação dos Dirigentes. 

Pedro Duarte Silva (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 

Oficina 61 - Tudo gira à Tua volta 
Resumo: A liturgia é um elemento central da fé cristã. Percebê-lo, percebê-la e perceber como é 
igualmente central na pedagogia escutista é o desafio que aqui se lança. Um desafio ao quotidiano 
de cada um. 

Pe. Nuno Folgado (Dirigente do CNE, Diocese de Portalegre-Castelo Branco) 

Oficina 62 - Há pressa no ar 
Resumo: No Verão de 2023, Lisboa, e Portugal, serão invadidos por jovens de todo o mundo que vêm 
participar na Jornada Mundial da Juventude. Que desafios de acolhimento e participação nos traz 
este evento? 

Ana Queirós (Dirigente do CNE, Equipa Nacional JMJ 2023) 
Rui Teixeira (Dirigente do CNE, Comité Regional da CICE-EM, Equipa Adro) 

Oficina 63 - Não somos ilhas 
Resumo: A Igreja não é um arquipélago de ilhas, grandes ou pequenas, separadas pelo mar e 
avistando-se umas às outras apenas ao longe. É comunidade que interage e se entreajuda na 
construção do bem comum. Seja universalmente, seja paroquialmente, a comunhão é necessária. 
Escuteiros, catequese, movimentos, coros, etc., todos são chamados a caminhar juntos. Que 
desafios? Que formas de coordenação e comunhão? 

Pedro Ventura (Dirigente do CNE) 

Oficina 64 - É mais o que nos une 
Resumo: O diálogo parte das identidades, mas não se esgota nela; plenifica-se no encontro. O 
encontro autêntico dos crentes de diferentes religiões e credos é expressão de um diálogo que 
promove e dá frutos. Este diálogo interreligioso faz-nos mais humanos, logo mais próximos de Deus. 
O Escutismo é um terreno propício ao diálogo interreligioso. 

Pe. Ricardo Teixeira (Congregação dos Sacerdotes do Sagrado Coração de Jesus) 

Oficina 65 - Cuidar da Casa Comum 
Resumo: Reflexão a partir da Laudato Si' para consciencializar que cuidar da casa comum começa por 
ser uma resolução pessoal e intransmissível, que é muito mais do que se ocupar do ambiente. 
Traduzir o conceito de ecologia integral em ações simples e práticas no Escutismo. 

Matilde Santos (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Carlos Nobre (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Adília Valdoleiros (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Nuno Rodrigues (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 
Pedro Bernardo de Sousa (Dirigente do CNE, Equipa Adro) 



 
Oficina 66 - Filhos do mesmo Deus  
Resumo: A espiritualidade e o apelo à transcendência é algo que caracteriza todos os seres humanos, 
que caracteriza o humano. Também as pessoas com deficiência têm uma vida espiritual, que carece 
de estímulo, formação e acompanhamento. Dicas para uma pastoral inclusiva. 

Tiago Casaleiro (antigo Dirigente do CNE, Serviço Pastoral a Pessoas com Deficiência) 

15h00 – Pausa 

15h30 – Envio Final e Encerramento 

 


